

01/11/16

Πρόταση: Έστω  $P_{ij}(s) = \sum_{n=1}^{\infty} P_{ij}^{(n)} s^n$  και  $f_{ij}(s) = \sum_{n=1}^{\infty} f_{ij}^{(n)} s^n$

με  $|s| \leq 1$ . Τότε  $P_{ij}(s) = [1 + P_{jj}(s)] F_{ij}(s)$

Απόδ.  $s^1 \cdot P_{ij}^{(1)} = f_{ij}^{(1)}$   
 $s^2 \cdot P_{ij}^{(2)} = P$  (να πάω  $i \rightarrow j$  στο 1<sup>ο</sup> βήμα κ' να παρα/είνω)  
 (να πάω αμέσως  $i \rightarrow j$  στο 2<sup>ο</sup> βήμα για πρώτη φορά)

$$= f_{ij}^{(1)} P_{jj}^{(1)} + f_{ij}^{(2)}$$

$s^3 \cdot P_{ij}^{(3)} = P$  (να πάω  $i \rightarrow j$  στο 1<sup>ο</sup> βήμα για πρώτη φορά και να  
 παραβρίθω επί του 2<sup>ο</sup> βήμα)  
 -||-  $i \rightarrow j$  στο 2<sup>ο</sup> βήμα για πρώτη φορά κ' να παρα/είνω  
 -||-  $i \rightarrow j$  στο 3<sup>ο</sup> βήμα για πρώτη φορά.)

$$= f_{ij}^{(1)} P_{jj}^{(2)} + f_{ij}^{(2)} P_{jj}^{(1)} + f_{ij}^{(3)}$$

$$s^4 \cdot P_{ij}^{(4)} = f_{ij}^{(1)} P_{jj}^{(3)} + f_{ij}^{(2)} P_{jj}^{(2)} + f_{ij}^{(3)} P_{jj}^{(1)} + f_{ij}^{(4)}$$

$$(s) \cdot P_{ij}(s) = s f_{ij}^{(1)} [1 + s P_{jj}^{(1)} + s^2 P_{jj}^{(2)} + \dots] +$$

$$+ s^2 f_{ij}^{(2)} [1 + s P_{jj}^{(1)} + s^2 P_{jj}^{(2)} + \dots] +$$

$$+ s^3 f_{ij}^{(3)} [1 + s P_{jj}^{(1)} + s^2 P_{jj}^{(2)} + \dots] + \dots \rightarrow$$

$$\Rightarrow P_{ij}(s) = (1 + P_{jj}(s)) F_{ij}(s)$$

Πρόταση: Έστω  $j \in S$  μιας γραμμής Μαρκοβιανής αλυσίδας.

Το χόρδον να ακολουθεί:

(α) η  $j$  είναι παροδική  $(\Leftrightarrow) \sum_{n=1}^{\infty} P_{jj}^{(n)}$  συγκλίνει και τότε  
 και η  $\sum_{n=1}^{\infty} P_{ij}^{(n)}$  συγκλίνει  $\forall i \in S$ .

(β) η  $j$  είναι επ/κή  $(\Leftrightarrow) \eta \sum_{n=1}^{\infty} P_{jj}^{(n)}$  αποκλίνει και τότε και  
 η  $\sum_{n=1}^{\infty} P_{ij}^{(n)}$  αποκλίνει  $\forall i \rightarrow j$

Απόδειξη: (α) J-παροδική  $\Rightarrow f_{jj}^* < L, \delta_{jj} \Rightarrow \boxed{\sum_{n=1}^{\infty} f_{jj}^{(n)} < 1}$

Επιπλέον  $\Rightarrow \boxed{F_{jj}(1) < 1}$ . Θέλω να δώσω νόημα στην προηγ. εφ' όσον  
 $\text{av-v} \sum_{n=1}^{\infty} P_{jj}^{(n)} < +\infty$

Είναι  $\sum_{n=1}^{\infty} P_{jj}^{(n)} = P_{jj}(1)$

Όπως  $\boxed{P_{jj}(1) = (1 + P_{jj}(1)) F_{jj}(1)}^{(*)} \Rightarrow \boxed{(1 - F_{jj}(1)) P_{jj}(1) = F_{jj}(1)}^{(**)}$

Καθώς  $F_{jj}(1) < 1 \Rightarrow P_{jj}(1) = \frac{F_{jj}(1)}{1 - F_{jj}(1)} < +\infty$

(β)  $\sum_{n=1}^{\infty} P_{ij}^{(n)} = P_{ij}(1)$

Όπως  $P_{ij}(1) = [1 + P_{ij}(1)] F_{ij}(1)^{(***)}$

$\Rightarrow P_{ij} = \left[ \frac{1 - F_{ij}(1)}{1 - F_{ij}(1)} \right] f_{ij}(1)$

από  $P_{ij}(1) = \frac{F_{ij}(1)}{1 - F_{ij}(1)}$

Αντικ  $(***) \Rightarrow P_{ij}(1) = \left[ 1 + \frac{F_{ij}(1)}{1 - F_{ij}(1)} \right] F_{ij}(1) = \frac{f_{ij}(1)}{1 - F_{ij}(1)} < +\infty$

β) J-εναρ/κή av-v  $f_{jj}^* = 1$  δηλ av-v  $\sum_{n=1}^{\infty} f_{jj}^{(n)} = 1$   
 δηλ av-v  $F_{jj}(1) = 1$  δηλ av-v  $\sum_{n=1}^{\infty} P_{jj}^{(n)} = +\infty$

Είναι  $\sum_{n=1}^{\infty} P_{jj}^{(n)} = P_{jj}(1)$

Όπως  $P_{jj}(1) = [1 + P_{jj}(1)] \Rightarrow \boxed{P_{jj}(1) = +\infty}$

$\sum_{n=1}^{\infty} P_{ij}^{(n)} = P_{ij}(1)$  Όπως  $P_{ij}(1) = \left[ 1 + \underbrace{P_{ij}(1)}_{+\infty} \right] F_{ij}(1)$

Θέλω  $i \rightarrow j$  διατακτικώς δηλ να προηγουμένως να εφευραίνω ότι  $f_{ij}^{(n)} \neq 0$  και άρα θα 'χα  $(+\infty) \cdot 0$ .

# Παρατηρήσεις:

- ① j-παροδική αλ-ν
- (i)  $f_{jj}^* = \sum_{n=1}^{\infty} f_{jj}^{(n)} < L$
- (ii)  $\sum_{n=1}^{\infty} P_{jj}^{(n)}$  συγκλίνει και τότε συγκλίνει και η  $\sum_{n=1}^{\infty} P_{ij}^{(n)}$ ,  $\forall i$
- $\lim_{n \rightarrow \infty} P_{jj}^{(n)} = 0 = \lim_{n \rightarrow \infty} P_{ij}^{(n)}$

- ② j-εν/κή αλ-ν
- (i)  $f_{jj}^* = 1$
- (ii)  $\sum_{n=1}^{\infty} P_{jj}^{(n)}$  αποκλείεται να ρωθ.  $\sum_{n=1}^{\infty} P_{ij}^{(n)}$  αποκλ.  $\forall i \rightarrow j$ .

Πρόταση 1: Αν  $i \in S$  είναι εναν/κή και  $i \rightarrow j \Rightarrow j \rightarrow i$   
 Με άλλα λόγια:  $i$  εν/κή κ'  $i \rightarrow j \Rightarrow i \leftrightarrow j$

Πρόταση 2: Αν ε εναν/κές καταστάσεις / όνο εναν/κές καταστάσεις είναι προβιές. Δηλαδή αν  $i \in S$  εναν/κή και  $i \rightarrow j \Rightarrow j$  εναν/κή.

Απόδ:  $i$  εναν/κή  $\Rightarrow f_{ii}^* = 1$   
 $i \rightarrow j \Rightarrow \exists n \geq 0 : P_{ij}^{(n)} > 0$

Όσοι ανήκουν στο  $L \Rightarrow j \rightarrow i$  δηλ  $\mu \geq 0 : P_{ji}^{(\mu)} > 0$ .

Είναι  $i$ -εν/κή  $\Rightarrow \sum_{k=1}^{\infty} P_{ii}^{(k)} = +\infty$

Είναι:  $\sum_{l=1}^{\infty} P_{jj}^{(l)} \geq \sum_{l=n+\mu+1}^{\infty} P_{jj}^{(l)} = \sum_{l=1}^{\infty} P_{jj}^{(l+n+\mu)} \geq \sum_{l=1}^{\infty} P_{ji}^{(n)} P_{ii}^{(\mu)} P_{ij}^{(l)} =$

$\underbrace{P_{ji}^{(n)}}_{>0} \underbrace{P_{ij}^{(\mu)}}_{>0} \underbrace{\sum_{l=1}^{\infty} P_{ii}^{(l)}}_{+\infty} = +\infty$

(υποδύναμη)

(\*)  $j \rightarrow j$  σε  $l+n+\mu$  βήματα  
 ένας εφόδος:  $j \rightarrow i$  σε  $\mu$ -βήματα  
 $i \rightarrow j$  σε  $n$ -βήματα  $i \rightarrow i$  σε  $l$ -βήματα

άρα  $P_{jj}^{(l+n+\mu)} \geq P_{ji}^{(n)} P_{ii}^{(\mu)} P_{ij}^{(l)}$

Θεώρημα: Έστω  $j \in S$  είναι μια εναντίκη και απεριόδικη ( $d_j=1$ ) και έστω  $\mu_j = \sum_{n=1}^{\infty} n f_{jj}^{(n)}$  (μέσος χρόνος επανόδου). Τότε:  $\lim_{n \rightarrow \infty} P_{jj}^{(n)} = \frac{1}{\mu_j}$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} P_{ij}^{(n)} = \frac{f_{ij}(1)}{\mu_j}$$

↔

Συμπεριε: • Αβαρπώς Ενική:  $\lim_{n \rightarrow \infty} P_{jj}^{(n)} = 0$  (έτσι  $\mu_j = +\infty$ )

↔

Θεώρημα: Σε μια κλάση ~~κ~~ ισοδυναμίας επικοινωνώτων καταστάσεων, όλες οι καταστάσεις είναι του ίδιου τύπου, δηλαδή ή όλες απεριόδικες ή όλες θευκώς εναντίκες ή όλες αβαρπώς εναντίκες.

Απόδ: (Έστω  $i$ -απεριόδικη) Έστω 2 καταστάσεις  $i, j$  τ.ω.  $i \leftrightarrow j$ .

Υπόθ. ότι  $j$ -εναντίκη.  $\Rightarrow$  από εντίκες καταστάσεις μόνο εναντίκες καταστάσεις προέρχουν  $\Rightarrow i$ -εναντίκη άρα  $j$ -απεριόδικη.

Έστω  $i$ -εναντίκη και  $i \leftrightarrow j \Rightarrow j$  εναντίκη  
Μένει να δούμε αν  $i$ -αβαρπώς εντική (θευκώς) κ'  $j$ -αβαρπώς εναντίκη. (θευκώς)

Αβαρπώς-εναντίκη η  $i$ :  $\lim_{n \rightarrow \infty} P_{ii}^{(n)} = 0$

Θέλουμε να δείξουμε  $\lim_{n \rightarrow \infty} P_{jj}^{(n)} = 0$

$$i \leftrightarrow j \Leftrightarrow \begin{cases} \exists n \geq 0 : P_{ij}^{(n)} > 0 \\ \exists k \geq 0 : P_{ji}^{(k)} > 0 \end{cases}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} P_{ii}^{(n+m+k)} \geq \lim_{n \rightarrow \infty} P_{jj}^{(n)} \cdot \lim_{m \rightarrow \infty} P_{ij}^{(m)} \cdot \lim_{k \rightarrow \infty} P_{ji}^{(k)} \Rightarrow 0 \geq \lim_{n \rightarrow \infty} P_{jj}^{(n)} \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} P_{jj}^{(n)} = 0$$

Θεώρημα: ~~Μια~~ Μm-διαχωρ. Μαρκοβιανή Αλυσίδα  
με πεπερασμένο πλήθος καταστάσεων είναι  
θεωρητικά εναρτημένη.

Απόδ.: Έστω  $j \in S$  άβασως εν/κή ή παροδική.  
Τότε  $\lim_{n \rightarrow \infty} P_{ij}^{(n)} = 0$ . Πέντε πλήθος καταστάσεων, έστω κ.

$$\text{Άρα } \sum_{i=1}^k P_{ij}^{(n)} = P_{1j}^{(n)} + \dots + P_{kj}^{(n)} = 1$$

Άρα το  $\lim_{n \rightarrow \infty} P_{ij}^{(n)} = 0$  άπολο.